

## СТ А Н О В И Щ Е

от Комисията по професионална етика към Съдийската колегия на ВСС

**ОТНОСНО:** Притежаваните нравствени качества от **Рая Димитрова Манолева**, съдия в Районен съд - Сандански, по повод участие в процедура за избор на административен ръководител-председател на Районен съд – Сандански.

След като взе предвид становището на Комисията по професионална етика към Окръжен съд – Благоевград, данните от кадровото дело на кандидата, писма от отдел 06 „Административен” на ВКП, отдел 05 „Специализиран“ при СГП, Специализирана прокуратура, Инспектората към ВСС, извършени проверки в деловодната система на ВСС, Комисия по професионална етика към Съдийската колегия на ВСС прие за установено следното:

### **1. Лични данни и професионална биография на кандидата.**

Рая Димитрова Манолева е завършила висшето си юридическо образование в ЮЗУ „Неофит Рилски“ през 1997 г. Придобила е юридическа правоспособност с удостоверение . . . . . 1999 г. на МП. Има 18 години юридически стаж в органите на съдебната власт като следовател и прокурор, а от 2008 г. заема длъжност „съдия“. С решение на Съдийската колегия на ВСС по протокол № 1/20.04.2016 г. е повишена в ранг „съдия в АпС“.

### **2. Становище на Комисията по професионална етика към Окръжен съд – Благоевград.**

Съдия Манолева е магистрат с поведение, което съответства на изискванията за професионална етика на магистрата.

Срещу нея липсват данни за постъпили сигнали, оплаквания, жалби и пр. и няма образувани дисциплинарни производства.

При изпълнение на служебните си задължения съдия Манолева е независима, като се ръководи единствено от вътрешното си убеждение и закона. Няма данни да е допускала влияние от представители, на която и да е власт на държавно управление, включително и на съдебната, в защита на частен или публичен интерес.

В работата си отстоява своята безпристрастност, като установява фактите единствено въз основа на събраните по делото доказателства. Няма данни да е правила публични изявления или коментари по висящи производства, чрез които да се ангажира за крайния изход на делото и да създаде впечатление за пристрастност или необективност.

Избягва поведение, което може да се възприеме като привилегироване,

предразположеност или предубеденост.

Съдия Манолева е внимателна в отношенията си с колегите. В актовете се ръководи от закона и принципите на справедливостта, отчитайки особеностите на конкретния случай и съобразно критериите, основани на общочовешките ценности и ценностите на демократичната правна уредба.

Чрез действията и актовете си съдия Манолева никога не е изразявала неуважение към гражданите, колегите си, страните по делата и останалите участници в процеса.

Няма установени обстоятелства при изпълнение на професионалните си задължения, съдия Манолева да е предприемала действия, които биха могли да се преценяват като такива, компрометиращи честта на магистрата в професията и обществото. Сред колегите и обществото се ползва с изключително добро име на честен и принципен човек, гражданин и професионалист.

Стреми се към повишаване на професионалната си квалификация и подготовка, като предприема необходимите мерки за поддържане и повишаване на своите познания, умения и лични качества за правилното изпълнение на правомощията си в рамките на процеса.

Не допуска участие в производства при наличие на конфликт на интереси.

Комисията по професионална етика изразява становище, че поведението на съдия Манолева отговаря на критериите за независимост, безпристрастност, справедливост, вежливост, толерантност, почтеност, благоприличие, компетентност, професионална квалификация и конфиденциалност, утвърдени в Кодекса за етично поведение на българските магистрати.

### **3. Информация, получена по служебен път и от публични източници.**

В отдел 06 „Административен“ при ВКП срещу Рая Димитрова Манолева е заведена преписка /2008 г., която касае работата ѝ като прокурор в РП – Сандански. Преписката е прекратена, поради липса на данни за допуснати дисциплинарни нарушения.

В отдел 05 „Специализиран“ при Софийска градска прокуратура е установено, че срещу Рая Димитрова Манолева не са водени предварителни проверки и досъдебни производства.

В Специализираната прокуратура по отношение на Рая Димитрова Манолева няма образувани преписки и досъдебни производства.

В Инспектората към ВСС срещу съдия Рая Димитрова Манолева е постъпил сигнал за извършване на проверка по реда на Глава девета, раздел 16 от ЗСВ, заведен с 24.11.2021 г. Производството е приключило със становище за прекратяване от 14.01.2022 г., поради неотстранени нередовности на сигнала.

Съдия Рая Димитрова Манолева през 2021 г. е подала декларация за имущество и интереси и проверката по раздел Ia от Глава девета на ЗСВ е приключила с Доклад за съответствие на основание чл. 175ж, ал. 1 от ЗСВ.

По отношение на производствата по Глава трета „а“ от ЗСВ срещу съдия Рая Димитрова Манолева не са постъпвали заявления срещу нарушаване на правото на разглеждане и решаване на делата в разумен срок, считано от 10.03.2017 г.

След извършена проверка в деловодната система на ВСС, по протоколите на Комисия по професионална етика и превенция на корупцията (отм.), протоколите на КПЕ към СК на ВСС и протоколите на КПЕ към ПК на ВСС се установи, че срещу съдия Рая Димитрова Манолева са заведени следните преписки:

Вх.Л /30.07.2021 г., образувана по сигнал от Стойка Янева, и.ф.административен ръководител-председател на РС – Сандански.

И.ф.председателят на РС - Сандански изпраща протокол от проведено на 14.07.2021 г. общо събрание на съдиите в съда, в който според съдия Янева се съдържат реплики и изявления в нарушение на принципите на вежливост, толерантност и благоприличие от страна на съдиите Н Б, И Ф, Д У: и Рая Манолева. Твърди, че цитираните реплики и поведение са демонстрирани с цел уронване на авторитета ѝ и дискредитирането ѝ на професионална и лична основа.

Сигналът е адресиран до КПЕ към ОС - Благоевград и до КПЕ към СК на ВСС.

С решение на КПЕ към СК по протокол № 14/16.09.2021 г. е изискана информация от КПЕ към ОС – Благоевград относно това дали е извършена проверка по изпратения до комисията сигнал и за резултата от тази проверка, ако такава е била извършена. С писмо изх.№ 6018/20.12.2021 г. КПЕ към ОС – Благоевград уведомява КПЕ към СК на ВСС, че с решение от 16.12.2021 г. прекратява производството по преписка № 17/01.11.2021 г. и изпраща същата на КПЕ към САС.

Вх. . i.2021 г., образувана по сигнал от Стойка Янева, и.ф.административен ръководител - председател на РС - Сандански.

Сигналът от и.ф.председателя на РС – Сандански е във връзка с проведеното общо събрание на 27.09.2021 г. Изразява възмущението си от поведението на колегите си съдии, като твърди, че то е недопустимо, че се режисира от съдия Димитър Узунов и че засяга честта и достойнството ѝ чрез разгласяване на протокола от общото събрание, в който се съдържат лъжи и клевети по неин адрес.

Решението на КПЕ към СК по протокол № 17/18.11.2021 г. е сигналът от Стойка Янева, и.ф.административен ръководител -председател на РС - Сандански, да се изпрати на КПЕ към САС, по компетентност, както и да бъде обсъден на срещата със съдиите и администрацията на РС – Сандански с оглед решението на СК по протокол № 39/09.11.2021 г., т.18.1. за провеждане на такава среща на 26.11.2021 г. Сигналът е обсъден при

провеждането на срещата, като са дадени препоръки към всички съдии и служителите на РС – Сандански за осигуряване на по-добър психоклимат в съда.

Срещу съдия Рая Манолева през последните пет години не са постъпвали предложения за образуване на дисциплинарни производства и не са налагани дисциплинарни наказания по чл.308, ал.1. т.3, 4, 5 или 6 от ЗСВ с влязло в сила решение.

Не са постъпвали сигнали по ЗПУКИ (отм.) към 01.01.2017 г. и няма висящи производства, нито влязъл в сила административен акт по този закон срещу Рая Димитрова Манолева.

От извършена проверка в сайта на Сметната палата за периода от 01.01.2010 г. до 01.01.2017 г. не са констатирани несъответствия между подадените от Рая Димитрова Манолева декларации пред Сметната палата и имотното ѝ състояние.

Въз основа на гореизложеното, следва да се приеме, че **Рая Димитрова Манолева**, съдия в Районен съд – Сандански, спазва изискванията, регламентирани в Кодекса за етично поведение на българските магистрати и притежава необходимите нравствени качества за заемане на длъжността „административен ръководител – председател“ на Районен съд – Сандански.

Днес, 07-02-2022 г. се запознах със становището на Комисия по професионална етика към Съдийската колегия на ВСС.

Подпис:.....

Име и фамилия Рая Манолева